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湖南科技学院党政办公室                         2019年5月29日  

编者按：坚持以本为本，推进“四个回归”。5月28日，学校召开2019年教学工作暨本科教学工作审核评估誓师大会，党委书记、校长曾宝成同志在会上提了三点意见：一是要学深悟透新精神、新思想、新政策，以高度的政治站位和强烈的责任担当认真对待本科教学特别是审核评估工作；二是“心中有数、手里有方”，以审核评估为契机不断提高本科教学工作水平；三是要“奖惩分明，形成导向”，力促学校本科教学工作持续健康发展。本科教学工作审核评估事关学校全局，是推动学校内涵建设和特色发展的内在要求，是建设高水平本科教育的重要抓手。现将党委书记、校长曾宝成同志的讲话全文刊发，供全校学习。

以本为本推进四个回归  

加快建设高水平本科教育

——在2019年教学工作暨本科教学工作审核评估誓师大会上的讲话

党委书记、校长  曾宝成

（2019.5.28）

老师们、同学们、同志们：

今天，是专家进校开展本科教学工作审核评估进入倒计时的第165天，迎评工作已进入最后冲刺阶段，我们在此召开本科教学工作暨审核评估誓师大会,是要给大家提个醒，时间非常紧张，大家更要铆足干劲、提振精神，以主人翁的姿态切实投入到审核评估的推进工作中去。此次会议目的明确，一是深入学习贯彻党和国家关于教育发展的新精神、新思想、新政策，精准把握高等教育时代发展大趋势。二是真切回应“以本为本”推进四个回归的新要求，牢记教育的初心和使命，落实立德树人根本任务。三是凝心聚力、奋勇拼搏、砥砺奋进，以必胜的勇气，以分秒必争的精神状态把评建工作落到实处，确保较高水平通过本科教学工作审核评估。四是以评促建，评建相长，加快推进高水平本科教育。

习近平总书记在党的十九大报告和全国教育大会上指出，要深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育。近年来，我校教学工作坚持以习近平总书记教育思想为指导，认真贯彻落实全国全省教育大会精神和新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，深入推进“四个回归”，围绕立德树人的根本任务，加快建设高水平本科教育，做了大量卓有成效的工作，拥有一支教学能力强、教学效果好的教师队伍，取得了比较好的教学成绩。我首先代表学校，对全校兢兢业业工作在教学一线的专业教师和所有服务于教学的同志们，表示衷心的感谢！

成绩固然值得肯定，但是与审核评估和高水平本科教育的要求相比，我们还存在差距和不足。

一是全体师生员工对办学定位、办学目标的理解有待进一步深入。

二是人才培养与办学定位、课程体系与培养目标的契合度有待进一步提升。

三是师资队伍的总体水平有待进一步提高，高层次领军人才和高水平教学团队、科研团队还不够；师资队伍结构有待进一步优化，具有博士学位的专任教师仍然偏少，双师双能型教师队伍还比较薄弱。

四是学科专业结构有待进一步调整优化，优势特色学科和特色专业不明显。

五是优秀教学团队、精品课程团队“金课”建设力度有待进一步加大。

这些都是学校亟需解决的问题。如何深化教育综合改革,破解学校发展难题呢？这就需要我们理清思路、解放思想，紧跟新时代本科教育的步伐，以推进审核评估和建设高水平本科教育为抓手，顺势而为，借势而进，乘势而上。下面，我讲三点意见：

一是要学深悟透新精神、新思想、新政策，以高度的政治站位和强烈的责任担当认真对待本科教学特别是审核评估工作。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》中讲的很清楚，“到2020年，高等教育结构要更加合理，特色要更加鲜明”。作为地方本科院校，理应根据学校自身特点和优势主动融入地方，紧紧依托地方，走以服务求支持。以贡献求发展之路，实现内涵式发展和特色发展。这首先要求我们要学深悟透新精神、新思想、新政策，特别是在习近平总书记关于教育的重要论述、全国教育大会精神、新时代全国高等学校本科教育工作会议精神上要“先学一步，学深一层”，这是当前和今后一段时期学校的一项重要政治任务。只有学深悟透，才能精准把握中国教育和学校未来的发展方向，才能精准把握“四个回归”的深刻内涵。关于四个回归，我也有个人的理解，我认为，回归常识，就是学生要刻苦读书学习。各单位要在强师风促教风育学风上狠下功夫，引导学生求真学问、练真本领，运用各种教学手段激发学生的学习动力和专业兴趣，真正把内涵建设、质量提升体现在每一个学生的学习成果上。回归本分，就是老师要热爱教学、倾心教学、研究教学，潜心教书育人。“师者，传道、授业、解惑也”，教书育人，是教师的本分。学校近年来加大了对教学竞赛和教学成果奖的奖励力度，制定了分类职称评聘办法，将晋升高级专业技术职称的教师分为教学型、教学科研型、双师双能型三种类型，坚持以师德师风作为教师素质评价的第一标准，把教学质量作为教师专业技术职务评聘、绩效考核的重要依据。这里，我要特别强调一下教风建设。当前，我校师德师风取得了一些新成效，教师队伍呈现新形象新面貌，但是，也存在一些不容忽视的问题。比如：我们学校教师群体当中存在个别精致的利己主义者，认认真真培养自己，马马虎虎培养学生；个别教师职业忠诚度不高，诚信意识不强，缺乏契约精神，把学校当跳板，不管有没有完成服务期，不考虑为学校作多大贡献，只要有更好的去处、有更好的待遇，就想办法离职；个别教师纪律规矩意识不强，大局意识不牢，凡事从个人利益出发，不服从学校统一安排，动不动和学校讲条件；个别教师无视组织纪律，不守规矩，自由散漫，作风不严，不注重教师形象，师德不优、师风不正、行为不端；个别教师安于现状，不思进取，贪图安逸，怕苦畏难，缺乏开拓进取、奋发有为的精神；个别教师爱心缺位，重科研轻教学，重教学轻育人，深入学生、关心学生不够。对于这些问题，大家要高度重视，自我警醒。学校是大家的学校，我们都是湘科院命运共同体的一份子，只有当我们的老师都成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师，潜心教书，用心育人，学校才能培养出一流的人才，这是我们大学改革的正确导向。回归初心，就是要坚持立德树人。要发挥好课堂教学在思想政治教育中的主渠道作用，大力推进“课程思政”。按照习近平总书记对青年学生提出的爱国、励志、求真、力行的希望和要求，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。回归梦想，就是要追求卓越的教育梦想。当前，国家提出的“双一流”建设，绝不是简单“985”“211”的翻版，而是以人才培养为根本，以大学精神为底色，以追求卓越为理想的一次大学形象的再塑造。一流学生的培养需要一流的本科教育和一流的本科专业；一流的专业则要有强有力的优势学科作为支撑。我们要加快推动办学理念创新，培养一流人才，服务地方经济社会发展。最后是要求我们要提高政治站位，强化责任担当。审核评估工作是全面检验和提高我校办学水平与人才培养质量的重要途径，关系到学校事业发展全局。接受审核评估，不是哪一个部门的工作，更不是哪个人的事情，是全校师生员工肩上共同的责任，“一荣俱荣，一损俱损”。机关各部门之间，部门与教学学院之间要加强沟通协调，各教学学院要按照部署严格抓好落实，确保责任到人、任务到岗。
二是要“心中有数、手里有方”，坚持以本为本，推进“四个回归”，以审核评估为契机不断提高本科教学工作水平。审核评估是推动高等教育内涵式发展的重要手段，但归根结底还是要以评促建、以评促改、以评促管、评建结合。我们要以审核评估为契机，想办法解决一些长期制约学校发展，想解决而一直没有得到很好解决的问题。首先是各职能部门要围绕学校关于加强本科教育全面提高人才培养质量的实施方案和本科教学工作审核评估要求，全面梳理、修订和新增相关文件，更好地服务于本科教学和审核评估工作。其次是各职能部门、教学学院要严格对照审核评估涉及到的定位与目标、师资队伍、教学资源、培养过程、学生发展、质量保障6个项目及1个学校自选特色项目，对照24个审核要素、64个审核要点，进一步细化本单位操作方案和具体举措，确保责任到人、任务到岗，查摆问题和不足，建立整改清单，明确整改目标任务，厘清工作思路，切实将审核评估各环节的工作做好。再次是要做好预评估，确保“演习”取得实效。专家进校开展预评估不仅是对学校本科教学工作的一次全面检查和指导，也是对学校教育教学各方面工作一个重要的检阅和促进，更是学校接受正式评估之前的一次实战演习，是我们难得的学习和改进的机会。9月23日—25日，学校将组织开展预评估，各单位一定要积极配合、全力支持专家的工作，以认真的态度对待预评估，以务实的作风接受预评估，把学校的办学水平和发展状况真实地展现在专家面前，虚心听取专家的意见和建议，确保预评估工作顺利开展，取得实效。最重要的是要落实整改，切实加强薄弱环节的建设力度。预评估后，各单位要针对专家提出的意见和建议，对照审核评估指标体系，进一步自查自纠，查漏补缺，扎实整改。
三是要“奖惩分明，形成导向”，力促学校本科教学工作持续健康发展。学校正处于深化综合改革、推进“双一流”建设、申硕破点的关键时期，各项事业面临新的机遇和挑战，面对新形势新任务新要求，要建章立制，形成鲜明导向，在审核评估和建设高水平本科教育中做到有功必赏，失职必究，奖惩分明。一要表彰先进，选树标杆。对于在审核评估和建设高水平本科教学过程中涌现出的先进单位和个人，要进行表彰，而且要加大力度表彰，要让想干事、能干事、干成事的教职员工有荣誉，有地位。二要强化审核评估问责制。审核评估事关学校发展全局，是今年全校工作的重中之重。全校各单位的党政一把手和班子成员、管理人员、教师和学生都要自觉围绕这个重点工作转。要强化责任、严格考核，把审核评估作为检验和考察干部德才表现和作风优劣的重要尺子。这里，我要特别强调一下各单位“一把手”的责任。做好审核评估工作，各教学学院、各职能部门主要负责人是第一责任人，必须在评建工作中起到核心作用和表率作用。《学校本科教学工作审核评估问责办法》早已下发，各单位务必按照学校2019年本科教学工作审核评估推进方案中的时间节点按时按质按量进行推进。凡是在审核评估过程中出现执行不力，出岔子、捅娄子的情况，领导干部该免职就免职，普通教师和员工该辞退就辞退，绝不手软。特别是在专家进校进行审核评估期间，领导干部如有出现办事拖沓、推诿扯皮、敷衍塞着等情况，严重损害学校利益的，先予以就地免职，再行组织程序，我们要旗帜鲜明的让无为者无位，挡道者让道，搅局者出局，谁拖了学校发展的后腿，学校党委就摘了谁的帽子。

老师们、同学们、同志们，“积力之所举则无不胜，众智之所为则无不成”，本科教学工作审核评估事关学校全局，事关学校长远发展，是推动学校内涵建设和特色发展的内在要求，是建设高水平本科教育的重要抓手。我们要汇聚全校智慧，上下同心、众志成城，凝聚磅礴力量，深化教育教学改革，不断提高人才培养质量，为较高水平通过审核评估，为建设高水平本科教育，为把学校建设成为质量优良、特色鲜明的地方性高水平应用型大学而努力奋斗。
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